FICHE AGRICULTURE ET ESPACES NATURELS

CONSTAT

· Un territoire marqué par une forte identité industrielle masquant trop souvent la réalité agricole du territoire sur un espace marqué par la forte présence de l’eau (littoral, estuaire, Brière). Ainsi si les agriculteurs ne représentent que 1,5% de la population active, ils participent à la mise en valeur de presque 50% du territoire de la CARENE.

· Une agriculture extensive principalement tournée vers l’élevage et fortement liée à la présence des zones humides 

· Un morcellement des exploitations menacées par la pression de l’urbanisation (entre 2004 et 2009, le nombre d’exploitations a diminué de 15% sur le territoire de la CARENE)

Des atouts cependant :

· la présence d’une forte urbanisation permettant d’offrir des débouchés locaux à cette agriculture péri urbaine.

· Une forte volonté de la profession agricole (LAGRENE, Chambre d’Agriculture) et des élus des collectivités pour travailler ensemble à une meilleure maîtrise du foncier agricole, à la consolidation de l’outil agricole et à la promotion des circuits de produits alimentaires de proximité : diagnostic agricole, inventaire des zones humides, plate-forme foncière, Samedis Fermiers, … La mise en place d’un PEAN sur St Nazaire constitue en quelque sorte l’aboutissement de ce travail collectif mené depuis une dizaine d’années.

DES EFFORTS A PROLONGER 

- Prendre appui sur le PEAN de St Nazaire et développer d’autres périmètres de ce type  sur la CARENE afin de   …. Voir intervention CETU

· Favoriser la valeur ajoutée des productions agricoles locales grâce à l’organisation de circuits courts. La mise en place de la nouvelle unité de fabrication de repas pour les cantines scolaires (St Nazaire, Donges, La Chapelle des Marais, St Joachim) constitue un levier non négligeable pour encourager l’utilisation de produits locaux et de qualité (labels divers comme le bio, la marque « Parc  de Brière», …) dans la restauration scolaire.

· Crée de nouveaux outils comme par exemple l’installation d’une légumerie permettant le conditionnement des produits locaux (légumes, poissons, …) facilitant le travail des employés des restaurants scolaires. Une telle entreprise de l’Economie Sociale et Solidaire permettrait l’embauche de personnes en difficulté sur un territoire élargi à définir (CARENE et intercommunalitésvoisines).

Rajouter ICI ou AILLEURS paragraphes pour espaces naturels mais comment ? : Brière, Trame Verte et bleue, attention soutenue pour préservation des ZH, protection de la biodiversité (voir véritables mesures compensatoires comme parking Nord gare, espaces boisés, … sans oublier l’ »estuaire (fiche spéciale)

